
     Copia 

 

 

 

PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.11 

Approvato alle ore 21.00 del 21/04/2016 

 

OGGETTO: SOCIETA' METROPOLITANA ACQUE TORINO S.P.A. - 

AUTORIZZAZIONE PER L'EMISSIONE DI OBBLIGAZIONI AI SENSI DELL'ART. 11 

DELLO STATUTO           

 

 

L’anno duemilasedici addì ventuno del mese di aprile alle ore 20:30 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono 

membri i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  MERLO Ilario - Sindaco Sì 8.    MORINA Dario - Consigliere Giust. 

2.  BALLARI Simone - Vice Sindaco Sì 9.    PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 

3.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Sì 10.  CHIAPPERO Daniela - Consigliere Sì 

4.  DEMARIA Imelda - Assessore Sì 11.  CARELLA Mauro - Consigliere Sì 

5.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 12.  FALCO Mauro - Consigliere Sì 

6.  MERLO Fulvia - Consigliere Sì 13.  GRANATA Antonio - Consigliere Sì 

7.  MORERO Vanessa - Assessore Sì   

    

    

    

  Totale Presenti: 12 

  Totale Assenti: 1 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. ZULLO dott. Raffaele 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che 

 

 La Società Metropolitana Torino S.p.A - SMAT è il gestore del servizio idrico integrato 

nell’Ambito 3 – Torinese ed eroga il servizio ad oltre 2,2 milioni di abitanti, a favore di 292 

Comuni, tra cui il nostro Comune; 

 

 L’Assemblea Ordinaria dei Soci di SMAT dello scorso 29 giugno 2015 ha approvato il 

Piano Industriale della Società per gli anni 2015-2019 con scadenza dell’affidamento 

nell’anno 2033 ed il correlato Piano Economico Finanziario che riporta investimenti 

complessivi di oltre 1,6 miliardi di euro; 

 

 la Conferenza dei Rappresentanti degli Enti Locali dell’ATO3 - Torinese, con deliberazione 

n. 587 del 21 dicembre 2015, ha adottato il Piano d’ambito aggiornato al periodo 2016-2033 

e lo ha trasmesso alla Giunta Regionale per quanto previsto dall’art. 8 §3 della LR 7/2012 ed 

all’AEEGSI per gli adempimenti di rito; 

 

 il citato Piano d’ambito che garantisce il perseguimento delle finalità istituzionali di SMAT, 

è teso al raggiungimento di specifici obiettivi gestionali sia in termini qualitativi, sia 

quantitativi ed il sotteso Piano Economico Finanziario contiene adeguate garanzie di 

convenienza economica e di sostenibilità finanziaria; 

 

 alla luce della favorevole contingenza finanziaria che sta interessando i mercati e 

considerato che l’attuale modalità di prestito da parte della BEI – Banca Europea degli 

Investimenti non risulta ulteriormente ampliabile, la Società ha prospettato il vantaggio di 

reperire una quota della provvista necessaria per gli investimenti, attraverso l’emissione di 

un prestito obbligazionario non convertibile quotato in mercati regolamentati del valore fra i 

100 ed i 150 milioni di euro, della durata fra i 7 e 10 anni ed indirizzato agli investitori 

istituzionali;  

 

 SMAT ha ritenuto necessario far certificare la propria affidabilità economico-finanziaria da 

parte di Standard & Poor’s ed ha recentemente ottenuto il rating “BBB” e quindi 

“investment grade”, ossia è stato riconosciuto a SMAT un livello di affidabilità tale da 

consentire l’acquisto delle obbligazioni da parte degli investitori istituzionali; 

 

 al finanziamento mediante emissione obbligazionaria, la Società farà unicamente fronte con 

le entrate tariffarie regolamentate dall’Autorità, senza alcun aggravio per il Comune, senza 

necessità di appostare accantonamenti a copertura dell’operazione e quindi solo con 

l’attuazione del Piano Economico Finanziario approvato dall’Assemblea dei Soci, adottato 

dall’ATO 3 – Torinese ed asseverato da Banca IMI S.p.A. il 31 dicembre 2015; 

 

 l’art. 11 dello Statuto Sociale, prevede che l’Assemblea Straordinaria dei Soci autorizzi la 

Società all’emissione del prestito obbligazionario, 

tutto ciò premesso, considerato che la presente deliberazione non comporta impegno di spesa od 

accantonamenti a copertura dell’operazione  da parte dei Comuni; 

  



Dato atto del parere favorevole concernente la regolarità tecnica espresso ai sensi dell’art. 3 comma 

1 lett. b del D.L. n. 174/2012 convertito in Legge n. 213/2012 dal Responsabile del Servizio 

interessato; 

 

Terminata l’esposizione, viene dichiarata aperta la trattazione; interviene il Consigliere di 

Minoranza Falco e pone  una domanda tecnica in merito alla realizzazione della rete fognaria di 

Cappella Moreri che si collega con San Secondo  e quella di Cappella Merli; 

 

 Il Sindaco risponde che per la seconda esiste solo uno studio di fattibilità mentre per Cappella 

Moreri l’Assessore ai lavori pubblici Marcello spiega le modifiche progettuali in atto per rispettare 

le pendenze; 

 

 Il Sindaco aggiunge “che la previsione per la  realizzazione delle opere era inizialmente di sei anni  

e  di aver chiesto una diminuzione a tre  e se non si otterranno delle risposte, verrà chiesto un 

incontro”; 

 

 Il Consigliere di Minoranza Falco aggiunge “che trattasi di una storia che si allunga sempre di più, 

si deve quindi  chiedere che l’intervento inizi in tempi brevi o a medio termine, condivide la lettera 

dell’Amministrazione con la quale si invitano gli utenti ad allacciarsi alla fognatura di valle, tuttavia 

vede che gli allacciamenti vanno a rilento e pertanto si deve sollecitare tramite il Consorzio”; 

 

Viene quindi trattata da parte del Sindaco e del Consigliere  Falco la funzionalità del depuratore 

Comunale  e di quello di valle con la possibilità che la chiusura del primo possa facilitare l’attività 

dell’altro; 

 

 L’Assessore ai lavori pubblici Marcello ricorda “che in Zona Cuccia è stata migliorata la rete 

idrica, che  sono stati  migliorati i punti anti incendio in quattro zone, che la S.M.A.T ha rifatto 

l’acquedotto da Luserna  San Giovanni a Cascina Lemina, quindi serve anche il territorio 

comunale”; 

 

 Il Consigliere di Maggioranza Picotto sottolinea la necessità che con l’emissione di obbligazioni da 

parte della SMAT, venga tutelata la sicurezza dei compratori; 

 

 Il Sindaco ricorda che possono acquistarle solo enti istituzionali; 

 

Il Consigliere di Minoranza Chiappero  sottolinea la necessità che vengano realizzati oltre a quelli 

menzionati, soprattutto i lavori che interessano il territorio comunale; 

 

Terminata la trattazione, il  Sindaco richiede eventuali dichiarazioni di voto; 

 

Indi, sulla proposta sindacale di approvare il presente punto posto all’o.d.g., con votazione palese la 

quale ha dato il seguente esito proclamato dal Presidente: 

 

Presenti:  n. 12 

Votanti:  n. 12 

Astenuti:  zero 

Voti favorevoli: n. 12 

Voti contrari:  zero 

 

 

D E L I B E R A 

 



1. di autorizzare la Società Metropolitana Acque Torino S.p.A. ad effettuare l’emissione di 

obbligazioni non convertibili quotate in mercati regolamentati per un valore fra i 100 ed i 

150 milioni di euro, con durata fra i 7 e 10 anni, indirizzata agli investitori istituzionali e 

finalizzata al sostegno degli investimenti riportati nel Piano degli Interventi dell’ATO3 - 

Torinese; 

 

2. di dare mandato al Sindaco o suo delegato ad esprimersi favorevolmente nella relativa 

Assemblea Straordinaria sull’operazione in oggetto; 

 

3. di trasmettere il presente atto alla SMAT. 

 

 

************ 

La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione del 

Consiglio Comunale. 

 

************ 
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Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL SINDACO 

F.to: MERLO Ilario 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: ZULLO dott. Raffaele 

___________________________________ 

 

 

PARERI DI CONFORMITA’ 

Ai sensi dell’art. dell’art. 3 comma 1 lett. b del D.L. n. 174/2012 convertito in Legge n. 213/2012, si 

sono acquisiti i seguenti pareri: 

 

TECNICO: del Responsabile del Servizio Interessato:  

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

F.to: ZULLO dott. Raffaele 

 

 

FINANZIARIO: del  Responsabile dell’Area Finanziaria:                      == 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

La presente deliberazione   viene pubblicata all’Albo Pretorio informatico del Comune 

per 15 giorni consecutivi dal 11/05/2016  

 

Bricherasio, lì 26/05/2016 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________                                 ai sensi art. 134, 

comma 3, per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  

 

Lì  _________________________ 

 

F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

DICHIARAZIONE DI ESEGUIBILITA’ 
 

   DICHIARATA IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE  11/05/2016                                   in quanto 

dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134, comma 4,  T.U. 267/2000 

 

Lì  __11/05/2016 F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

Lì,  11/05/2016 IL SEGRETARIO COMUNALE 

ZULLO dott. Raffaele 

 
 


